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У сучасному конкурентному середовищі вибір ефективної бізнес-моделі значною мірою залежить від здатності підприємства адекватно оцінити позиції своїх бізнес-одиниць на ринку. З цією метою широко використовуються матричні методи портфельного аналізу, які дозволяють систематизувати інформацію про поточний стан бізнес-одиниць та спрогнозувати їх подальший розвиток. Найбільш відомими та практично застосовуваними методами портфельного аналізу є матриці BCG, McKinsey та Ансоффа. Кожна з них має свої переваги, недоліки та сфери доцільного використання.
Суть портфельного аналізу полягає в тому, що компанія розглядається як сукупність стратегічних бізнес-одиниць, кожна з яких відносно самостійна. Мета портфельного аналізу – узгодження стратегій і найефективніше використання наявних інвестиційних ресурсів для досягнення стійкості компанії і зростання фінансових результатів її діяльності. Портфельний аналіз базується на правилі: чим вище потенціал бізнес-одиниці і чим нижчі ризики, тим вигідніше компанії фінансувати цю бізнес-одиницю для подальшого розвитку [1].
Матриці портфельного аналізу передбачають побудову двовимірних систем, по осях координат яких відкладаються граничні значення ключових факторів. Перетин цих значень формує квадранти, кожен із яких відповідає певній стратегічній позиції. Віднесення бізнес-одиниці до конкретного квадранта слугує підставою для застосування подальших стратегічних рішень щодо цієї одиниці.
Матриця BCG, розроблена Бостонською консалтинговою групою, складається з 2-х осей та 4-х сегментів (рис. 1). Горизонтальна вісь показує частку ринку, вертикальна – швидкість зростання ринку. Осі утворюють 4 сегменти, які мають наступні значення: «зірки» – висока частка ринку і високий темп зростання обсягу продажів; «грошові мішки» – висока частка ринку, але низький темп зростання; «знаки питання» – низька частка ринку, але високий темп зростання;
«мертвий вантаж» – низька частка ринку і низький темп зростання.
Матриця BCG дозволяє проаналізувати актуальність продуктів компанії для ринку і можливості зростання та визначити, в які з них краще інвестувати або випуск яких варто припинити.
Переваги матриці: доступність; об’єктивність параметрів; наочність результатів; простота побудови; легка розробка стратегії для бізнес-одиниць. Недоліки: сильна спрощеність; низька варіативність; не враховуються інші зовнішні фактори; не враховується існування взаємозв’язку між сегментами [2].
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Рис. 1. Матриця BCG
Матриця McKinsey, розроблена консультативною компанією «McKinsey» спільно з корпорацією «General Electric», складається з 2-х осей і 9-ти квадрантів (рис. 2). Вертикальна вісь показує привабливість ринку, горизонтальна – конкурентоспроможність підприємства. Чіткі характеристики можна дати позиціям бізнесу підприємства, які знаходяться в кутових квадрантах матриці (АБВГ). Проміжні позиції середніх квадрантів на обох осях інтерпретувати важче, оскільки частина ознак даного квадранту можуть наближатися до вищих показників привабливості чи конкурентоспроможності, а частина – до нижчих. Або ж усі ознаки матимуть середні оцінки.
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Рис. 2. Матриця McKinsey

Альтернативні стратегії за матрицею McKinsey: квадрант А – стратегія вибіркового зростання (інвестування перспективного бізнесу або вихід з ринку, як-

що новий товар не має майбутнього з точки зору конкурентоспроможності); квадрант Б – стратегія агресивного зростання (інвестування та оптимізація бізнесу); квадрант В – стратегія низької активності (захист своєї позиції без додаткових витрат); квадрант Г – стратегія деінвестування (продовження діяльності без інвестицій або ліквідація бізнесу, якщо він стає збитковим). З меншою точністю обирають наступні стратегії для наступних квадрантів: квадранти 2,3,6 – інвестувати, зростати; квадранти 4,7,8 – продовжувати діяльність без інвестування або відмовитись від бізнесу; квадранти 1,5,9 – інвестувати обмежено.
Переваги матриці McKinsey: гнучкість; значна кількість розглянутих факторів; широта застосування. Недоліки: можливий суб’єктивізм; відсутність логічного зв’язку між показниками; загальний характер стратегій.
Матриця Ансоффа, призначена для вибору стратегії позиціонування товару на ринку, складається з 2-х осей і 4-х квадрант (рис. 3). Горизонтальна вісь – товари компанії (поділяються на існуючі і нові), вертикальна вісь – ринки компанії (також поділяються на існуючі та нові). На перетині цих осей утворюються чотири квадранти, які відповідають стратегіям: «вдосконалення діяльності» (вибирається, коли підприємство випускає старий товар і діє на старому ринку) – рекомендується забезпечувати прибуток за рахунок раціоналізації виробництва і збуту; «товарна експансія» – застосовується на старих ринках, куди виходять з новим або суттєво вдосконаленим товаром з метою збільшення обсягу продажів, вишукуючи ринкові ніші; «ринкова експансія» (направлена на пошук нових ринків або нових сегментів для вже добре освоєних товарів) – прибуток забезпечується за рахунок  розширення  ринку  збуту  як  в  межах  регіону,  так  і  поза  ним;
«диверсифікація» (одночасне освоєння нового товару і нових ринків) – найбільш ризикована та дорога, проте у майбутньому забезпечує значний прибуток і стабільність підприємства [4].
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Рис. 3. Матриця Ансоффа

Переваги матриці Ансоффа: доступність у розумінні; простота; наочність. Недоліки: врахування лише двох факторів; одностороння орієнтація на зростання.

Таблиця 1
Порівняння матричних методів портфельного аналізу
	Критерій
порівняння
	Матриця BCG
	Матриця McKinsey
	Матриця Ансоффа

	Кількість вимірів
	2 – швидкість зростання ринку,
частка ринку
	2 – привабливість галузі, конкурента
позиція підприємства
	2 – ринки, товари: нові та існуючі

	Глибина
стратегічного аналізу
	Обмежена,
для базової класифікації
	Глибша,
з урахуванням кількох факторів
	Орієнтована на
визначення стратегій розвитку

	
Гнучкість моделі
	Низька (параметри фіксовані)
	Висока (можна змінювати критерії та їх вагу)
	Середня (структура фіксована,
але варіативність у виборі стратегії значна)

	Зручність застосування
	Висока (легка в інтерпретації)
	Середня (вимагає глибшого аналізу)
	Висока (проста структура, доступна для підприємств
МСБ)

	Сфери застосування
	Оцінка продуктових портфелів
підприємств
	Стратегічне планування в диверсифікованих
компаніях
	Визначення стратегій росту та розвитку підприємства


Матричні методи портфельного аналізу є ефективним інструментом стратегічного планування, що дозволяє підприємствам комплексно оцінювати поточний стан своїх бізнес-одиниць та визначати напрямки їх подальшого розвитку. Проаналізовані матриці мають спільну базову логіку візуалізації стратегічних рішень, однак суттєво відрізняються за глибиною аналізу, гнучкістю підходів та практичними можливостями застосування. Загалом, вибір матриці для аналізу бізнес-портфеля компанії залежить від його цілей, масштабів підприємства, наявності ресурсів та потреби у глибокій деталізації.
Отже, особливості моделювання облікових процесів полягають у необхідності врахування динамічності господарських операцій, комплексності інформаційних потоків та вимог до прозорості звітності. На відміну від загальноекономічного моделювання, моделі обліку повинні не лише відображати фактичні дані, а й забезпечувати основу для управлінських рішень. При цьому важливо поєднувати математичні підходи до моделювання з нормативно-правовими вимогами бухгалтерського обліку, що дозволяє створювати релевантні, гнучкі та інтегровані моделі для аналізу та прогнозування діяльності підприємства [5].
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